



Akademik Tarih ve Düşünce Dergisi

Academic Journal of History and Idea

ISSN: 2148-2292

10 (1) 2023

<https://doi.org/10.46868/atdd.2023>

HEYDƏR ƏLİYEV
100



Araştırma Makalesi | Research Article
Geliş tarihi | Received :20.06.2023
Kabul tarihi | Accepted: 12.07.2023
Yayın tarihi | Published : 25.08.2023



Şüküfa Džabarova

<https://orcid.org/0009-0000-1643-758X>

Azerbaijan University of Languages, PhD in Philosophy, Azerbaijan, Azerbaijan,



Адалят Абдиева

<https://orcid.org/0009-0006-8332-7376>

Azerbaijan University of Languages, PhD in Philosophy, Azerbaijan,
adelya_abdiyeva@mail.ru

Atıf Künyesi | Citation Info

Дžабарова, Ш., Абдиева, А. (2023). ОРАТОРСКОЕ МАСТЕРСТВО ГЕЙДАРА АЛИЕВА. *Akademik Tarih ve Düşünce Dergisi, Azerbaijan Halkının Milli Lideri Haydar Alirza Oğlu Aliyev'in Doğumunun 100. Yılı Özel Sayısı*, 10 (1), 323- 330.

ОРАТОРСКОЕ МАСТЕРСТВО ГЕЙДАРА АЛИЕВА

Резюме

Статья доцентов Ш. Джабаровоу и А.Абдиевой посвящена анализу ораторского мастерства Гейдара Алиева. Авторы показали, что Гейдар Алиев обладал прекрасными ораторскими способностями, знал и использовал правила и приемы воздействия на аудиторию, чтобы максимально донести до слушателей свои идеи, мысли, взгляды на актуальные проблемы общества. Благодаря своим ораторским способностям Гейдар Алиев успешно преодолевал сложные испытания и проблемы. Его приспособляемость и гибкость в различных ситуациях сделали его выдающимся политическим деятелем. и динамик. Он умел менять стиль своего выступления в зависимости от аудитории и цели своего выступления. Гейдар Алиев смог найти общий язык с разными слушателями и добиться поставленных целей. Стоит также отметить, что ораторское мастерство Гейдара Алиева было тесно связано с его харизмой и лидерскими качествами. Его способность вдохновлять людей и вызывать у них эмоциональный отклик позволяла ему эффективно доносить свои идеи и убеждения. Благодаря этому он смог объединить своих сторонников вокруг общих целей и мотивировать их на совместные действия.

Ключевые слова: *Азербайджан, Гейдар Алиев, Ильхам Алиев, лидер, ораторское мастерства, воздействия*

Heydar Aliyev's Oratory Skills

Abstract

Article by associate professors Sh .Jabarova and A.Abdieva are devoted to the analysis of the oratorical skills of Heydar Aliyev. The authors showed that Heydar Aliyev had excellent oratorical skills, knew and used the rules and techniques of influencing the audience in order to maximize his ideas, thoughts, and views on current problems of society to the listeners. Thanks to his oratorical skills, Heydar Aliyev was able to successfully overcome difficult challenges and problems. His adaptability and flexibility in various situations made him an outstanding political figure. and a speaker. He was able to change the style of his speech depending on the audience and the purpose of his speech. Heydar Aliyev was able to find a common language with different listeners and achieve his goals. It is also worth noting that Heydar Aliyev's oratory skills were closely related to his charisma and leadership qualities. His ability to inspire people and elicit an emotional response from them allowed him to communicate his ideas and beliefs effectively. Thanks to this, he was able to unite his supporters around common goals and motivate them to act together.

Keywords: *Azerbaijan, Heydar Aliyev, Ilham Aliyev, leader, oratory skills, influence*

Введение

Гейдар Алиев! Грядущее поколение еще долго будет изучать различные грани личности этого выдающегося человека. Нашему поколению выпало огромное счастье

быть не только соотечественниками, но и современниками этого талантливого политического деятеля. Нашему поколению выпало счастье видеть его созидательные дела и слушать его речи. В данной статье мы погрузимся в удивительный мир ораторского мастерства Гейдара Алиева, выдающегося политика и лидера независимого Азербайджана. Благодаря своему исключительному таланту и харизме, Гейдар Алиев не только произносил убедительные и вдохновляющие речи, но и обладал даром убеждения широких масс, оказывая значительное влияние на события в стране и за её пределами.

В исследовании рассмотрим основные аспекты его речевого искусства и проанализируем, какие приемы и стратегии позволили ему стать одним из самых заметных ораторов своего времени. В этой статье мы рассмотрим несколько ключевых выступлений Гейдара Алиева, которые оказали огромное влияние на развитие Азербайджана. Попытаемся разгадать секреты его ораторского искусства и понять, каким образом его речи способствовали укреплению государства и достижению внутренней и международной политической целей.

Общенациональный лидер Гейдар Алиев внес неоценимый вклад в развитие и процветание горячо любимого им Азербайджана. И неудивительно, что народ отвечал своему Лидеру взаимностью. Всесторонне развитая, цельная, самодостаточная личность руководителя страны служит идеалом и образцом для подражания каждому гражданину нашей республики. «Гейдар Алиев был от природы неутомимым человеком, его работа над собой продолжалась всю жизнь, данные от Бога таланты развивались в стремлении познавать новое, быть всегда впереди эпохи» (<http://versii.com/news/358089/>). Абсолютно все, кто с ним встречался, говорили о его фантастической харизме, человечности, необычайно сильном личном обаянии. И одним из секретов его политического и личного успеха является его выдающееся ораторское мастерство.

Мысли и положения Общенационального Лидера Гейдара Алиева сыграли огромную роль в формировании культуры мышления, культуры речи и ораторского мастерства в Азербайджане. Идеи, которые были озвучены в выступлениях Гейдара Алиева и сегодня не потеряли своей актуальности. Выступления и речи Гейдар Алиева всегда отличались четкостью изложения мысли, последовательностью, конкретностью, ясностью, определенностью, аргументированностью, непротиворечивостью, объективностью, красноречием. В своих тезисах, обращениях, выступлениях он использовал все богатство языка, на котором он говорил. А мы знаем, что Гейдар

Алиев владел как азербайджанским, так и русским языками в совершенстве. Он подчеркивал, что все свои выступления и обращения он пишет лично.

Анализ выступлений Гейдар Алиева показывает, что он прекрасно владел ораторским мастерством, знал и использовал правила и приемы воздействия на аудиторию с целью максимального донесения до слушателей своих идей, мыслей, взглядов по актуальным проблемам общества. Еще древнегреческий философ, основоположник формальной логики Аристотель определял теорию ораторского искусства как «способность находить возможные способы убеждения относительно каждого данного предмета» (Aristotel, 2000). С античных времен ораторское искусство понималось как качественная характеристика ораторской речи, как мастерство публичного выступления, как умелое владение живым языком, убеждающим словом. Оратор всегда знает, как искусно построить и публично произнести свою речь, чтобы оказать нужное и желаемое воздействие на аудиторию. Важными составляющими речи оратора являются дикция, темп речи, сила и тембр голоса, огромный словарный запас, использование образных фраз, учет особенностей аудитории. В речах и выступлениях Гейдар Алиева все эти факторы присутствовали в полной мере. Так, например, Гейдар Алиев всегда использовал различные приветствия: на встречах и живом общении он неизменно обращался к гражданам республики так – Дорогие сестры, братья. В приветствиях по случаю знаменательных дат – Дорогие соотечественники. На государственных приемах – Дамы и Господа. К детям он всегда обращался так - дорогие ребята, дорогие дети, к молодежи – дорогие друзья. Его речам была свойственна сдержанная эмоциональность. Так, например, на встрече с жителями Сальянского и Билясуварского районов, с беженцами и вынужденными переселенцами - 19 марта 1999 года, наряду с поздравлениями с праздником и со свадьбой молодоженов, Гейдар Алиев вспоминает свою женитьбу, делится своими сокровенными воспоминаниями: «Вообще в своей жизни я, можно сказать, не был ни на одной свадьбе, занимаясь государственной работой, не имел такой возможности. Однако я с большим желанием приехал на эту свадьбу, справляемую здесь, в палаточном городке, в месте, где наши соотечественники живут в тяжелых условиях. Я тоже участвую в вашем радостном дне» (<http://lib.aliyev-heritage.org/ru/9019269.html>). Он всегда любил находиться среди простых людей, любил беседовать с ними. Кабинетной работе всегда предпочитал живое общение, бывал повсюду, чтобы самому знать, что происходит в республике. Это было так и в период его работы первым Секретарем ЦК Компартии Азербайджана и в период работы Президентом

независимого Азербайджана. Логический анализ выступлений Гейдара Алиева требует конкретных данных о его выступлениях, чтобы провести объективный анализ. Однако, можно рассмотреть некоторые общие аспекты его речей и стилей выступлений.

Он часто выступал с речами на международных форумах, включая Организацию Объединенных Наций и другие международные организации. В своих выступлениях Гейдар Алиев подчеркивал важность региональной стабильности, мирного разрешения конфликтов и укрепления сотрудничества между государствами.

Он также акцентировал внимание на экономическом развитии Азербайджана, особенно в нефтегазовой сфере. В своих речах он обращался к необходимости привлечения иностранных инвестиций, создания благоприятного инвестиционного климата и реализации проектов по развитию нефтяной и газовой инфраструктуры страны.

Однако, при анализе выступлений Гейдара Алиева важно учитывать контекст времени и политическую обстановку того периода. Кроме того, оценка его выступлений может различаться в зависимости от точки зрения и политических убеждений анализирующего.

Важно отметить, что анализ выступлений Гейдара Алиева требует более конкретных данных и текстов его выступлений для проведения более точного и детального анализа его логического подхода, доводов и использования аргументации. В течение своей политической карьеры Алиев произнес множество речей, которые стали иконичными для азербайджанского народа.

Ораторское мастерство Гейдара Алиева проявлялось в его умении точно и четко формулировать свои мысли, использовать разнообразные риторические приемы и увлекательно выстраивать свои выступления. Он обладал сильным голосом и умел использовать паузы и акценты, чтобы подчеркнуть важность своих высказываний. Благодаря своей харизме и авторитету, Гейдар Алиев мог удерживать внимание аудитории и вызывать сильные эмоции у слушателей.

Главной темой речей Гейдара Алиева была независимость и суверенитет Азербайджана. Он активно выступал за защиту национальных интересов и боролся за территориальную целостность своей страны. В своих выступлениях Гейдар Алиев выражал глубокую приверженность и любовь к своей родине, что влияло на его аудиторию и помогало ему укреплять единство народа.

Ораторское мастерство Гейдара Алиева проявилось особенно ярко во время сложных политических событий. Например, во время Карабахской войны в 1990-х

годах, его речи о мире и справедливости приводили к мобилизации населения и формированию единого фронта в борьбе за освобождение оккупированных территорий.

Важно отметить, что ораторское мастерство Гейдара Алиева не ограничивалось только риторикой. Он также был известен своими практическими действиями и достижениями в политике. Он проводил реформы, направленные на модернизацию экономики и развитие страны, что придавало его выступлениям еще большую силу и авторитет.

В целом, ораторское мастерство Гейдара Алиева сыграло важную роль в его политической карьере и в истории Азербайджана. Его речи вдохновляли, мотивировали и объединяли народ, а его яркая личность и лидерские качества помогали создавать и поддерживать сильное государство. В дальнейшем, Гейдар Алиев продолжал проявлять свое ораторское мастерство и после возвращения на пост президента Азербайджана в 1993 году. Он выступал перед различными аудиториями, включая парламент, международные организации и общественность.

Одной из наиболее известных речей Гейдара Алиева была его речь в ООН в 1997 году, где он представил свое видение развития Азербайджана, подчеркнул важность сотрудничества и мирного урегулирования конфликтов. Эта речь принесла ему признание и уважение на международной арене.

Ораторское мастерство Гейдара Алиева было также видно в его способности адаптироваться к разным аудиториям и обстоятельствам. Он мог обращаться как к массам, так и к узкому кругу экспертов, используя разные стили и тон речи, чтобы достичь максимального воздействия.

Кроме того, Гейдар Алиев был известен своей способностью привлекать внимание и поддержку аудитории благодаря своей убедительности и умению аргументировать свои идеи. Он обладал проницательностью и глубокими знаниями, которые помогали ему убеждать слушателей в правильности своих политических решений.

В целом, ораторское мастерство Гейдара Алиева было одним из ключевых факторов его политического успеха и влияния на события в Азербайджане. Его речи оставили неизгладимый след в истории страны и помогли укрепить единство народа вокруг национальных интересов и развития Азербайджана. После смерти Гейдара Алиева в 2003 году, его сын Ильхам Алиев стал президентом Азербайджана. Ильхам Алиев также продемонстрировал ораторское мастерство, продолжая традицию своего

отца. Он часто выступал перед национальной аудиторией и международными организациями, представляя позицию Азербайджана по различным вопросам.

Доклады, которые готовил Г. Алиев, приводили всех в изумление. Он настолько владел информацией, что врачи думали, что он врач, железнодорожники, что он железнодорожник, кинематографисты, что он режиссер. Академик международной академии информатики А.Д. Гетманова, в своем известном учебнике «Логика» приводит в качестве примера и образца последовательной, аргументированной и живой речи выступления Гейдара Алиева. Тонкий психолог, обладающий энциклопедическими знаниями искусный оратор, он умел расположить к себе аудиторию, перед которой выступал. Его всегда было интересно слушать. Он умел убеждать аудиторию, умел донести свои мысли до ума и сердца людей. Гейдар Алиев был очень позитивным человеком, оптимистом, верил в лучшее будущее. В подтверждение этого тезиса можно привести отрывок из его интервью. Зимой 1993 года, глубокой ночью Надежда Измайлова брала интервью у Гейдара Алиева в блокаде Нахчыване. Она пишет, что хотела показать Гейдара Алиевича как человека, показать, чем он живет. Журналистка подчеркивает, что от Гейдара Алиева исходила такая теплота, спокойствие и дружелюбие, что она абсолютно не нервничала. На вопрос доволен ли он своей жизнью, Общенациональный Лидер с улыбкой отвечал – «При всех трудностях, я доволен своей жизнью. Я считаю у меня трудная, но счастливая судьба, счастливая жизнь, все что пережито, и хорошее и сложное, тяжелое, считаю своим огромным достоянием (<https://www.youtube.com/watch?v>).

Все кто общались с этим великим человеком, политиком, лидером, говорили о невероятной притягательной силе, обаянии, умении расположить к себе собеседника с первых минут беседы. Выступления и речи Общенационального лидера и сегодня служат образцами ораторского мастерства и красноречия.

Заключение

В заключение можно сказать, что ораторское мастерство Гейдара Алиева оставило глубокий след в современной политической и исторической практике. Его умение выступать перед аудиторией, яркая риторика и убедительность позволяли ему эффективно лидировать и вдохновлять своих сторонников. Благодаря этим качествам Гейдар Алиев смог успешно преодолевать сложные вызовы и проблемы, стоящие перед страной, и вносить важные изменения в общественную жизнь. Его способность к адаптации и гибкости в различных ситуациях делала его выдающимся политическим деятелем. Он был способен изменять стиль выступления в зависимости от аудитории и

цели своего выступления. Неважно, был ли это публичный митинг или важная международная конференция, Гейдар Алиев умел находить общий язык с разными слушателями и добиваться своих целей. Также стоит отметить, что ораторское мастерство Гейдара Алиева было тесно связано с его харизмой и лидерскими качествами. Его умение вдохновлять людей и вызывать у них эмоциональную реакцию позволяло ему эффективно коммуницировать свои идеи и убеждения. Благодаря этому он смог объединять своих сторонников вокруг общих целей и мотивировать их к совместным действиям.

Таким образом, ораторское мастерство Гейдара Алиева сыграло ключевую роль в его политической карьере и помогло сформировать его образ как сильного и авторитетного лидера. Он оставил наследие, которое продолжает вдохновлять и поколения после него.

Literatura

Aristotel'. Ritorika. Poetika. Ritorika. SPb., (2000).

<http://lib.aliyev-heritage.org/ru/9019269.html>

<https://www.youtube.com/watch?v=hktlFf31fdE>

<http://versii.com/news/358089/>